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Abstract. The present report is part of a developed intellectual product – “Methodical 
guide for teachers”, which is the result of the project activity “Digital Schoolbag – My 
Bulgaria”: an interactive school aid for teaching the Bulgarian language abroad. It offers 
models of interactive worksheets on history and civilizations (grades V – VII), intended for 
Bulgarian schools abroad.1 Created on the LearningApps.org website, the e-exercises are 
developed in accordance with the curriculum and serve as a tool for developing students’ 
competencies.
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Развитието на съвременното общество води до поява на нови потребности и 
предизвикателства през XXI в. Те провокират необходимостта от изграждане на 
друг тип поколение, което да притежава знания, умения и компетентности за фор-
миране на социално и технологично образовани хора, които да са способни да гра-
дят своето лично и професионално поведение (Sabeva 2023, pp. 267 – 283). Това на-
лага и преосмисляне на фундаменталната основа, върху която се гради обучението 
по история и цивилизации не само в национален мащаб, но и при организацията в 
българските неделни училища зад граница. Промяната настъпва в нагласите и оч-
акваните резултати, т.е. налице е плавен преход от преподаване само на знания към 
развиване на умения и компетентности с цел подкрепа на младите хора за постига-
не на пълноценна личностна, социална и професионална реализация2.

Основният акцент на обучението се пренасочва от овладяване на фактология 
към развиване на ключови компетентности и способности за решаване на пробле-
ми. Целите на съвременното образование оформят и основните белези на компе-
тентностния подход – интердисциплинарно взаимодействие, практическа насо-
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ченост на обучението, ориентация към резултатите и прилагане на иновативни 
подходи и практики в процеса на преподаване и учене (Simeonova 2023, pp. 201 
– 213). Тази концепция стои в основата на учебната програма по история и циви-
лизации за V – VII клас за обучението, организирано в чужбина. Тя е основният 
оперативен документ, който конкретизира целите и определя обхвата и структури-
рането на учебното съдържание по предмета за съответния клас3.  

Обучението по история в българските неделни училища зад граница е фокуси-
рано изцяло върху българското минало и обхваща хронологията от първите свиде-
телства за живот по днешните български земи до началото на XXI век4. Акцентът 
върху родната история цели да популяризира българското културно наследство, 
да формира и съхранява българската историческа памет, българското самосъзна-
ние и българската национална идентичност сред нашите сънародници в чужбина 
(Mетодическо ръководство….https://digitalbag.bg). 

В концептуално отношение учебното съдържание в програмата е разположе-
но на три базисни нива и директно повтаря структурата на учебната програма по 
история и цивилизации за българските училища в V – VI – VII клас в частта за 
българската история (фиг. 1 – 2) (Методическо ръководство….https://digitalbag.bg).

Фигура 1

Основни съдържателни теми от учебната програма 

Фигура 2
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В приложените източници (фиг. 3, 4, 5) се визуализира сравнителен анализ 
на учебните програми по история за обучението зад граница и в България5. 
Акцентът се поставя върху заложените компетентности като цели. Внима-
нието е насочено към активните глаголи, които предполагат определен тип 
познавателна дейност, и честотата на тяхното вписване (Методическо ръко-
водство….https://digitalbag.bg). 

Активни глаголи, които посочват равнище на познавателна дейност  
в учебната програма по история и цивилизации (V – VII клас)  

за обучението, организирано в чужбина

Фигура 3
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Честота на най-използваните активни глаголи в учебната програма  
за обучението в чужбина (в относителен дял)

Фигура 4

Активните глаголи, заложени като цел на ниво учебна програма за бъл-
гарските училища (V – VI – VII клас)6

Фигура 5
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Съпоставка и брой на активните глаголи в учебните програми 

Фигура 6

Според резултатите от анализа има пълно съответствие на предвидените в 
документацията компетентности по история както за обучението в чужбина, 
така и за българските училища. Използваните глаголи в нормативните докумен-
ти са едни и същи. Те отговарят на първите три нива по ранг от познавателната 
класификацията на Блум, като залагат основно на запаметяване, възпроизвеж-
дане и прилагане на знания за историята на България7. В същото време, учебни-
ят процес в българските неделни училища коренно се различава от този в Бъл-
гария (Simeonov 2025, pp. 47 – 54). Преобладаващата част от децата на нашите 
сънародници, които са в чужбина, не говорят или слабо владеят български език 
и много трудно усвояват заложения учебен материал. Това изправя ученици, 
учители и родители пред предизвикателства, които трудно се преодоляват. Не-
обходимостта от учебни инструменти, които да подкрепят обучението на бъл-
гарските деца зад граница, провокира създаването на дигитално интерактивно 
учебно помагало със свободен достъп за обучение на български език в чужбина. 

Електронният образователен ресурс е резултат от реализирането на евро-
пейски проект8, разработен от авторски екип от ВТУ „Св. св. Кирил и Ме-
тодий“ и в партньорство с две от организациите на българите в чужбина 
– „Съюз на българите в Кипър“ и Гръцко-българско сдружение за култура 
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„Паисий Хилендарски“ (Simeonov et al.  2025, pp. 84 – 89). Основната цел е 
да се провокира интердисциплинарното взаимодействие на учебното съдър-
жание, използвайки иновативни и дигитални инструменти за обучение. По-
магалото е предназначено за ученици от българските училища в чужбина, но 
успешно може да се прилага и в българската образователна среда. То би под-
крепило работата на преподаватели по български език и литература, история 
и цивилизации и география и икономика в I – VII клас, учители по гражданско 
образование, както и класни ръководители, педагогически специалисти, роди-
тели и представители на българската диаспора. 

В резултат от екипната работа са създадени общо три интелектуални про-
дукта: електронна образователна платформа, интерактивно учебно помагало 
за ученици със свободен достъп за обучение на български език в чужбина 
и методическо ръководство за учители (Методическо ръководство…. https://
digitalbag.bg).

Съществен компонент на интерактивното помагало „Дигитална раница – 
моята България“ са интерактивните („живи“) работни листове. Създадени в 
уебсайта LearningApps.org, те са разработени въз основа на учебната програ-
ма и се явяват дигитален инструмент, с помощта на който да се развиват клю-
човите компетентности на учениците по трите основни предмета: български 
език и литература, география и икономика и история и цивилизации.

Различните модели на „живи“ работни листове позволяват да се интегри-
рат в отделни макроструктурни единици от сценария на различни типове уро-
ци и имат за цел: 

– да окажат допълнителна подкрепа на учителите за организиране на ак-
тивно обучение, основано на интеракция;

– създаване на положителна нагласа и мотивация за обучение;
– да служат като инструмент за самостоятелно учене;
– да съдействат за развиване на ключови компетентности у учениците;
– да съдействат за съхраняването на българския език, идентичност, исто-

рическа памет и др.
Основните им предимства са свързани с тяхната интерактивност и атрак-

тивност.
В сферата на обучението по историята са разработени общо 75 интерак-

тивни упражнения от 19 типа (фиг. 7). Те са направени така, че да могат да се 
включат директно в учебния процес във вида, в който са създадени. На този 
етап функционират 11 колекции, в които са разпределени отделните „живи“ 
работни листове, покриващи учебната програма по история и цивилизации 
(V – VII клас) за обучението, организирано в чужбина. Всяка колекция носи 
името на тема от програмата и включва различен брой упражнения, с помо-
щта на които учениците по-лесно и забавно да усвояват учебното съдържание 
и да развиват своите компетенции. 
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Интерактивни упражнения по история и цивилизации (V – VII клас)

Фигура 7

В зависимост от конкретния случай, възможностите и интересите на уче-
ниците, както и според организацията на учебната дейност, работните листо-
ве позволяват да бъдат прилагани във всяка от дидактическите макрострукту-
ри на урока: 

– уводно-мотивационен етап – въвеждащата част на урока;
– основен етап, когато се поднася новото учебно съдържание;
– контролно-рефлексивен етап – затвърждаване на новата информация и 

осмисляне идеята на урока.
Вариантите за работа с дигиталните инструменти са разнообразни и се оп-

ределят от специфичните условия, при които се реализира обучението (ниво 
на владеене на български език, активност, мотивираност на учениците и др.). 
Те могат да бъдат и модел, чрез който на учителите се предлага възможност 
да развиват творческия си потенциал, създавайки свои собствени продукти. 

Един от сериозните проблеми на обучението по история е провокиран от 
прекалената фактологична обремененост на учебното съдържание. В тази 
връзка, труден за възприемане, разбиране и осмисляне от учениците е хро-
нологичният обхват 1878 – 1944 година от българската история. Фиг. 8, 9, 10, 
11 визуализират дигитални упражнения, посветени на периода от Освобож-
дението до края на Втората световна война. Колекцията включва общо 10 уп-
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ражнения от различен тип, които предлагат възможности за работа с различни 
източници в хода на учебния процес и тренират не само езиковата и визуална-
та грамотност, но и уменията за пространствена и хронологична ориентация 
(https://digitalbag.bg). Интердисциплинарният характер на „живите“ работни 
листове допълнително подпомага прилагането на кометентностния подход в 
хода на учебния процес.

Колекция „България от Освобождението  
до края на Втората световна война“

Интерактивно упражнение „Българският национален въпрос“

Фигура 8

Интерактивно упражнение „Княжество България  
според Търновската конституция“

Фигура 9
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Интерактивно упражнение „Тутраканската епопея“

Фигура 10

Интерактивно упражнение „България  
в периода между двете световни войни“

Фигура 11

Подробен алгоритъм и предписание за приложение на електронните уп-
ражнения по примера на колекцията „България до началото на XI в.“ в кон-
кретна урочна единица се съдържат в методическото ръководство за учители 
(https://digitalbag.bg).

Разработени като компонент на интелектуалните продукти по проект „Ди-
гитална раница – моята България“: интерактивно помагало за обучение на 
български език в чужбина“, „живите“ работни листове се явяват дигитален 
инструмент, с помощта на който учениците самостоятелно или в екип имат 
възможност да развиват общи и специфични умения. Те са работещи, атрак-



71

Дигитални инструменти за развиване на компетенции в часовете по история...

тивни, иновативни и провокират интереса и мотивацията за активно участие 
в учебния процес. Те са и интердисциплинарно насочени и в същото време, 
съдействат за постигане на компетенции, необходими за съвременния млад 
човек. Предвид резултатите от сравнителния анализ на учебните програми, 
дигиталните инструменти успешно могат да се интегрират и в часовете по 
история в българските училища.
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